

天心区不断“上新”项目，助力长沙持续上榜节假日最为热门的旅游目的地——

天心阁下，“文旅消”涌新潮

湖南日报全媒体记者 张福芳 通讯员 李旦

紧邻天心阁，长沙揽天心数智湖湘展馆试营业，游客沉浸式体验湖湘文化主题内容；

天心区湘江畔，油脂厂公园有机“爆改”，油罐内部产生新业态；

原中意冰箱厂厂房焕然一新，变身专注青年文化和生活方式的复合型园区；

近年来，天心区不断“上新”文旅消费项目，助力长沙持续上榜节假日最为热门的旅游目的地。今年，借助将在天心区举办的第三届长沙市旅发大会、天心阁建园100周年时机，天心区“上新”文化旅游消费项目提速。

文化+科技，让历史可听可视

前不久，天心阁公园灯光秀调试，不少网友纷纷拍下照片或视频，感受了一把光影魅力。

8月14日，记者来到天心阁公园探访。“基础设施提质基本完工，目前重点在内容打造上。”项目施工方表示。

“我们通过‘文化+科技’，打造长沙3000年

数字光影公园，让历史可听可视。这里还将作为第三届长沙市旅发大会开幕式主场地，以全新面貌迎接市民游客。”天心阁相关负责人介绍。

长沙揽天心数智湖湘展馆，瞬间实现从现代到仙侠、现实到虚拟世界的穿越；30米大屏的声光电营造，深度体验泛游潇湘之美；基于湖南网红景点、历史古迹形成的元宇宙虚拟世界，游客观球幕电影，速游湖南，生成网红图片和视频。

展馆目前主要为数智湖湘科技馆和湘军博物馆，面积3000余平方米。“主打提供一个沉浸式文化体验空间。”展馆创始人、湖南大学教授陈浩介绍，展馆内湘军故事、曾国藩家训等内容展示，以数智科技支撑，让游客身临其境感受湖湘文化底蕴。

老厂新生，蝶变打卡新地标

“景观工程进度完成60%，正推动业态运营公司装修进场。”湘江畔的天心区油脂厂工业遗存项目正在改造，不久之后将被植入新业态。

平江县以优质文旅产品吸引游客来山水间避暑

生态漂流，激起“富民浪花”

湖南日报全媒体记者 徐典波 通讯员 胡猛 陈佳佳

山水间泛舟“画中游”，峡谷漂流探险，高山民宿避暑……随着气温持续升高，平江县通过生态漂流带动文旅融合发展，吸引游客来山水间避暑，漂流沿线村庄也搭上文旅“致富快车”。

生态产品价值“变现”，村民变“股东”

8月17日上午，雨后放晴的平江县加义镇丽江村，宛如仙境。

丽江宽阔平静，清幽俊秀，两岸花木掩映。

“开漂啰！”艄公喻定军的号子传来，一叶竹筏顺流而下。遇上海陡浪急鱼鳞坝，艄公竹竿轻点，竹筏如箭矢疾驰，游客发出阵阵欢笑。

今年56岁的村民喻定军，从小就跟长辈放竹排，对家乡的山水情有独钟，说起丽江的蝶变满心欢喜。他介绍，河岸修护复绿，现在是一江碧水。村里组建旅游公司，村民是员工，还是股东。

据了解，早些年，丽江河道狭窄堵塞，河水浑浊发臭，洪涝灾害不断，村民只能外出打工。现在通过生态修复，周边环境变美，村民在家门口就业挣钱。

3余公里的“丽江泛舟”顺水而下，还有水上

摩托艇、皮划艇等项目。亲水帐篷就搭在水边，民宿和农家乐藏在青山绿水间。丽江村党支部书记管帅告诉记者，丽江村积极探索生态产品价值实现机制，组织村民集资入股组建旅游公司，旅游旺季游客一天最多超300人次。

昔日伐木为生，如今依林“生金”

记者穿行绿荫，登上大山深处芦头新村，抵达丽江源头所在地芦头林场。

茂林修竹之中的芦头新村，是一个纯粹的林区村，满目青翠欲滴，林间流水淙淙，村里开发的芦头镜谷景区人流如织。

记者坐上从林旅游观光小火车，领略大山生态之美；登上玻璃滑道，体验寄情山水之乐；乘皮划艇峡谷漂流，与碧水亲密接触。

芦头林场是平江众多大型国有林场的典型代表，职工昔日伐木为生，运营举步维艰。几年前，平江县利用林场、林木资源，发展森林旅游，推动国有林场转型升级，走出一条“不砍树、能致富”的绿色发展之路。

芦头村依托良好生态资源发展文旅产业，

向村民筹募资金2600万元，建成芦头镜谷景区，开发“网红小火车+山谷溯溪+玻璃漂流”为核心产品的景区项目。

芦头境谷项目于2021年端午节营业，当年大获成功，吸引不少村民返乡，在家门口就业和创业。昔日伐木为生，如今依林“生金”。芦头新村党支部书记陈加宝介绍，景区按照公司化运营，村集体以林场山林入股，占项目15%的股份，其中10%股权收益作为全体村民共同所有。

除了芦头林场，位于长寿镇的长寿生态林场同样分享到生态红利。林场与当地村镇共同融资数千万元，流转土地300亩建成“长寿秘境”生态旅游景区，解决当地30余户村民就业，流转土地的农户拿到分红，每年每户增收超1万元。

抢抓“避暑经济”，“凉”资源变成“热”产业

入夏以来，为抢抓“避暑经济”发展机遇，各漂流景区推出新项目，将“凉”资源变成“热”产业。

沱龙峡漂流景区，东与江西接壤，南与长沙

毗邻，以“落差超大”为卖点，将“空中玻璃漂流”与“峡谷漂流”融于一体，全新升级、全新玩法，为游客提供全新的体验。

芦头境谷景区“山泉水里的观光车”项目，6.8公里河道各种珍稀植物随处可见，游客在穿石、绕壁、急流、险滩中漂完全程，成为“亲子游”首选。

连云山漂流，推出“夏日大作战”“七夕遇上爱”等活动，吸引游客前来消暑度假……

针对漂流的季节性特点，平江县文旅部门出台政策措施，支持景区发展民宿、露营、农家乐、采摘等，把单一漂流产品升级为综合开发旅游景点，让“过路客”更多成为“过夜客”。

目前，平江农家乐、民宿产业遍布全县，上规模民宿有50余家，客房800余间，夏秋季节预计接待旅客20万人次，综合收入1500万元。今年1至7月，平江共接待游客507万人次，实现旅游总收入54亿元，同比分别增长13.41%、9.35%。

平江县委书记李勇表示，平江持续擦亮“激情山水、自在平江”文旅品牌，创新培育多元新业态，加大优质文旅产品和服务供给，让激情山水激起“富民浪花”。

我国开展失能老年人健康服务行动

新华社北京8月17日电 国家卫生健康委、国家中医药局近日印发通知，决定组织开展失能老年人健康服务行动(2024—2027年)，聚焦老年人在卫生健康领域“急难愁盼”问题，精准对接失能老年人健康服务需求。

通知明确，失能老年人健康服务行动的服务对象为辖区内提出申请的65岁及以上居家失能老年人。服务主体为具备服务能力的医疗卫生机构，包括社区卫生服务中心、乡镇卫生院、二级及以下医院、护理院(中心、站)、康复医疗机构、医养结合机构中的医疗机构等。

通知提出，失能老年人健康服务行动的服务内容包括开展健康服务、提供健康咨询、指导转诊转介等。其中明确，医疗卫生机构每年为失能老年人提供1次生活方式和健康状况评估、体格检查、中医体质辨识及保健指导等服务。各省份结合本地实际，为提出申请的老年人进行失能状况评估，上门为失能老年人提供血压测量、末梢血糖检测、康复指导、护理技能指导、营养改善指导、心理支持等服务。

通知要求，医疗卫生机构应至少安排2名工作人员一同上门服务，并为工作人员提供必要的安全保障，根据需要购买人身意外伤害保险等。提供上门服务时，应有具备完全民事行为能力的失能老年人监护人、照护者或亲属等在场，依法保障失能老年人合法权益。

中国乒协：

坚决支持依法打击整治体育领域“饭圈”违法犯罪行为

据新华社北京8月17日电 近期，公安机关会同相关部门依法打击整治体育领域“饭圈”违法犯罪行为。中国乒乓球协会17日在官网发表声明，对此表示坚决支持，并强烈谴责任何违法犯罪行为。

中国乒协表示，“饭圈”乱象已经严重干扰中国乒乓球队的正常训练和比赛，对运动员、教练员与管理人员的工作、生活、家庭产生了极其负面影响，更造成了恶劣社会影响。

“针对在网络空间以及其他社会公共场所，任何对中国乒乓球队或其成员进行辱骂、诋毁、诽谤或其他形式的恶意攻击行为，我协会将依法收集证据，并追究相关组织和人员的法律责任。”中国乒协在声明中说。

8月3日晚，巴黎奥运会乒乓球女单决赛后，部分网民发布攻击诋毁言论，其中，某网民8月4日发帖诋毁相关运动员和教练员，造成恶劣社会影响。公安部网安局对此高度重视，迅速开展工作并部署北京公安机关网安部门对其核查调查、依法处置。北京公安机关网安部门立即行动，于8月6日将犯罪嫌疑人贺某某(女，29岁)抓获归案，其对在网上发泄情绪，发表诋毁相关运动员和教练员的言论供认不讳。

公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象，持续会同有关部门依法严厉打击相关领域违法犯罪行为。巴黎奥运会期间，网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态，切实加强针对性工作措施。8月15日，公安部公布4起打击整治涉体育领域“饭圈”违法犯罪典型案例。

双向奔赴！

中越跨境旅游持续火热

“云南非常美。”刚刚结束的云南之旅，让越南游客杜玄碧倍感新鲜、意犹未尽。在一周的时间里，她去了大理、丽江和香格里拉，逛了古城，爬了雪山，品尝了特色火锅。

“丽江古城是我去过的最美的古城。”越南越捷旅游公司林同省分公司副总经理武英俊近日专程到中国考察旅游线路。考察团行程尚未结束，他就有意同中国旅行社开展合作，共同推介更多中越跨境旅游线路。“我会多向越南顾客推荐这边好玩的地方，也希望有更多中国人到越南旅游。”他说。

近段时间，得益于直通航线、签证便利化等利好政策，与越南接壤的云南，入境游持续火热，迎来了大批越南游客。

今年以来，云南昆明、大理、丽江、香格里拉、红河等地成为越南人出境游的热门目的地。

不仅越南游客钟情云南等地，今年以来，越南也成为许多中国人出境游的热门目的地。中越跨境旅游双向奔赴，呈现出蓬勃发展的良好势头。

据越南国家旅游局统计，今年5月，赴越中国游客达35.7万人次，超过连续4年领先的韩国，重新成为越南第一大旅游客源国。

河口口岸是中越边境云南段最大的陆路口岸，与越南老街省会老街市隔河相望。从河口口岸出境到达老街后，乘坐大巴就可以去往越南知名的旅游小镇沙巴。“这么近就能体验到异国风情，太方便了！”一名中国游客说。

云南省文化和旅游厅相关负责人说，这种双向奔赴的热潮，不仅推动了旅游业的发展，更加深了两国间的文化交流和友谊。

(据新华社昆明8月17日电)

乡村球赛人气旺

8月16日晚，“中南杯”篮球邀请赛在吉首市河溪镇张排村开球，众多观众前来助阵呐喊。当天，第九届河溪葡萄文化节在张排村开幕，吸引不少观众游客前来看球赛、买葡萄、逛夜市。

梁永鸿 摄(湖南图片库)



今年6月以来，年轻人聚集的“小红书”APP中，众多博主对湖南博物院最新推出的“生命艺术——马王堆汉代文化沉浸式数字大展”大加赞赏。展览充分利用前沿学术研究成果及科技手段，为观众构筑了一场可知可感的“时空之旅”，开展仅2个月就吸引11万人次观众观展。

文物和考古领域学术门槛较高，观众看不懂文物，才有可能喜爱文物中蕴含的文明，从而产生文化自信。推动文化和科技深度融合，让观众更容易理解灿烂的中华文明和湖湘文明。这一点，湖南博物院很早就在探索。

2017年，经过5年改扩建后的湖南博物院(原湖南省博物馆)重新开放，包括长沙马王堆汉墓在内的两个基本陈列用“场景复原+高科技”的方法让文物“说话”，吸引观众蜂拥而至。出土了辛追夫人遗体的1号墓复原墓坑的投影动画，带给观众强烈的震撼。

2023年6月，湖南博物院推出“神游——历史时空中的数字艺术”展。以马王堆汉墓出土的素纱单衣创作的2件作品——形状像玉璧的《平面隧道》和8字形建筑空间《8字谜》，为人们理

解蚕、蚕丝、素纱单衣之间的关系提供了新思路。

可以身临其境参观的马王堆汉墓线上展厅、智慧导览器、AR眼镜……目前，湖南博物院正力建设全球一流数字文博大平台，力争打造“全世界最亮眼的数字博物馆”，让当代人更好地与文物和文化遗产“对话”。

开放与创新，公众走进“马王堆的汉生活”

素纱单衣蛋糕、“君幸食”甜品、以马王堆汉墓出土漆器为原型设计的餐具……8月上旬开始，“到湖南博物院吃饭去”成为新时尚。湖南博物院新开放的观众餐厅推出了多种“马王堆”元素美食，吸引众多年轻人和亲子家庭打卡。

以此为代表的“数字汉生活线下空间”与公众见面，围绕西汉生活方式，从衣、食、住、行、用、看、玩7个维度，为人们提供更丰富、更便捷的文化体验。

以开放的姿态和创新思维与大众互动，湖

南博物院正试图打造全新IP，带领人们走进马王堆汉墓背后的西汉生活。

今年1月，湖南博物院首次免费开放“双授权”，与大众共建共享数字资源；首次向省内高校和企业免费开放“双授权”；携手马栏山文化创意中心与国内30余个艺术团队签约，合作打造“数字汉生活”IP。

立足“长沙马王堆汉墓陈列”展陈特色和文化亮点，湖南博物院策划研发的教育课程和活动，面向多个年龄阶段的人群常态化开展。探访辛追夫人的家、做一次漆器膳食官、来一场服装搭配师的西汉奇遇……这样有趣的活动已有20多万人次参与。

养生香囊、马王堆服饰折纸、狸猫小夜灯、长沙国战南越桌游……接地气的文创产品，让人们能把马王堆汉墓文化带回家。湖南博物院积极打造“马王堆”文化IP，先后研发、销售了10余个系列、上百款产品。并因此获评全国首批文化创意产品开发试点单位，多项文创产品获得“全国百佳创意产品”。

如此丰富多彩的“马王堆”，未来更令人期待。